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Correction DM n◦1 de chimie

1 Étude de l’élément argent

Q1. Maille élémentaire de la structure CFC :

Q2. Il y a 8 atomes aux sommets, chacun étant partagé entre huit mailles. De plus, il y a
6 atomes répartis au milieu de chaque face, chacun étant partagé entre deux mailles.
La maille contient donc : NAg = 8 × 1

8 + 6 × 1
2 = 4 atomes d’argent.

La coordinence correspond au nombre de plus proche voisin pour un atome de la
maille élémentaire. Elle vaut 12 ici.

Q3. Par définition :
ρ = mAg

Vmaille

Or mAg = nAg.MAg = NAg

NA
.MAg, avec NAg = 4, MAg la masse molaire de l’argent

et NA le nombre d’Avogadro. De plus, le volume de la maille, cubique, est Vmaille =
a3. Il vient donc :

ρ = NAgMAg

NAa3

A.N. : ρ = 4 × 107, 9.10−3

6, 02.1023 × (407.10−12)3 ⇒ ρ ≃ 10, 6.103 kg.m−3.

L’argent est donc environ 10, 6 fois plus dense que l’eau, ce qui semble cohérent pour
un métal.

Q4. Il y a contact entre les atomes le long de la diagonale d’une face dans le modèle des
sphères dures. Ainsi :

4R = a
√

2 ⇒ R = a

2
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A.N. R ≃ 143, 9 pm, un ordre de grandeur acceptable (centaine de picomètre).
Q5. La compacité C est le taux d’occupation des atomes dans la maille élémentaire :

C = Vatomes

Vmaille
=

NAg. 4
3 πR3

a3

⇒ C = π
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2

en remplaçant a par 2
√

2R.
A.N. C ≃ 0, 74 : un taux d’occupation de 74% correspond à une compacité maxi-
male. C’est pour cela que l’on parle de structure compacte pour la structure CFC.
Remarque : d’autres structures, comme la structure hexagonale compacte, possède
aussi cette propriété.

Q6. On suppose que [Ag+] > 0, 2 mol.L−1. La réaction de dissolution de l’hydroxyde
d’argent AgOH s’écrit :

AgOH(s) = Ag+
(aq) + OH−

(aq) Ks

La constante de cette réaction est Ks telle que :

Ks = [Ag+]eq.[OH−]eq

car l’activité de AgOH(s) vaut 1 (solide pur).
Ainsi :

[OH−]eq = Ks

[Ag+]eq
= 10−pKs

[Ag+]eq

Comme [Ag+] > 0, 2 mol.L−1, on trouve :

[OH−]eq <
10−7.6

0, 2 ⇒ [OH−]eq < 1, 26.10−7 mol.L−1

Par définition, pOH = − log ([OH−]eq) et pH = 14 − pOH. Ainsi :

pH < 7, 1

Une solution très concentrée en sels d’argent est donc neutre si [OH−]eq est proche
de 0, 2 mol.L−1, acide si cette concentration est plus élevée.
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